
 الفيزياء الحديثة : الطيف الذري

 

 الهدف من التجربة :

 .دراسة ظاهرة الحيود والتداخل للضوء باس تخدام محزوزو الحيود 

 . دراسة الانتقالات الطاقية في نظير الهيدروجين عن طريق مشاهدة طيف الضوء المنبعث 

 . قياس الطول الموجي للضوء المنبعث 

 .حساب ثابت رايدبيرغ 

 : نظرية التجربة

في التعرف على مكونات الكون من خلال الضوء المنبعث من  الاطياف الذرية هي البصمة المميزة للعناصر الموجودة في الطبيعة والتي يمكن اس تخدامها كاداة  

هرومغناطيسي و الانبعاث للشعاع كالنجوم او  التعرف علىى المواد الملوثة او السموم المتواجدة في البيئة .  الاطياف الذرية هو علم يدرس طيف الامتصاص 

طاقة اكبر بسبب  وبواسطة ذرة ما . يفسر الطيف المنبعث من الذرات كنتيجة لانتقال الالكترونات الموجودة في مدار ابتدائي ذو طاقة معينة الى مدار آ خر ذ

يفقد  يدوم طويلَا حيث تعود الذرة الى حالة الاس تقرار تلقائياً بأ ن اكتساب الذرة طاقة اضافية. لذالك يمكن وصف حالة الذرة بالمثارة . عدم اس تقرار الذرة لن

 تعطى بالعلاقة التالية : 𝐸 طاقة الفوتون ن الطاقة التي اكتس بها على شكل ضوء" فوتون " طاقته تساوي الفرق الطاقي بين المدارين. والالكتر 

𝐸 = ℎ𝜐 

ℎحيث = 6.625 ×  تردد الفوتون . 𝜐ثابت بلانك ، و   10−34

الى المدار الثاني  ةتصدر الذرات سلسلة من الاطياف تصنف تبعاً للمدار النهائي الذي تعود اليا الالكترونات . فعندما تعود الالكترونات من المدارت البعيد

 رف باسم سلسلة بالمر" تصدر الذرة سلسلة من الاطياف ذات طاقة في مجال الطيف المرئي لدى الانسان وتع2-9، 2-6، 2-3الاقرب الى النواة " من 

 . (1الشكل )

 نات نبعاً لللعلاقة التالية :ووجد العالم رايدبيرغ ان هناك علاقة تربط بين الاطوال الموجية للطيف الذري المنبعث و آ رقام مدارات الطاقة التي تنتقل بينها الالكتر 
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𝑅𝐻( ،   mالطول الموجي للضوء المنبعث) 𝜆 :حيث  𝑛𝑓(، m-1ثابت رايدبيرغ )   =
𝑛𝑖المس توى الطاقي النهائي ،   2

 المس توى الطاقي الابتدائي .  2

 ( الانتقالات الطاقية في ذرة الهيدروجين1الشكل )



 الادوات المس تخدمة :

 وجين. محزوز حيود ، مسطرة ، انبوبة تفريغ كهربائي مملوء بغاز الهيدر 

 خطوات العمل : 

 الجزء ال ول : تجربة تطبيقية 

 ايجاد ثابت محزوزو الحيود باس تخدام انبوبة تفريغ كهربائي غاز الهيليوم . 

 . وصل انبوبة التفريغ الكهربائي بمصدر لجهد الكهربائي 

 رتبي ادوات التجربة بحيث يكون محزوزو الكيود على مسافة 𝑥 سم من مصدر الضوء  و بارتفاع يماثل ارتفاع مصدر الضوء. 05 تساوي 

 . تأ كدي من ان محزوزو الحيود موازي للمسطرة و آ نه يمكننك رؤية انبوبة التفريغ من خلال محزوز الحيود 

 قيسي المسافة𝑙  لحيود ولا كوني قريبة من محزوزو ابين الخط الطيفي للون الواحد من اليمين واليسار للرتبة الاولى من محزوز الحيود " لابد ان ت

 حركي رآ سك اثناء رصد القراءات "

 . اوجدي المسافة لكل الخطوط الطيفيةالمرئية 

 اوجدي  متوسط ثابت محزوزو الحيود 𝑑  : باس تخدام العلاقة التالية 
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 : (1)الجدول

𝑚 =. . . ,2,1,0, −1, −2,. 

𝑑 𝑙 𝜆   ( °𝐴) الالوان 

 آ حمر ضعيف  7065.19  

 آ حمر 6678.15  

 آ صفر 5876.87  

 آ خضر ضعيف 5047.74  

 خضرآ   5015.67  

 آ خضر مزرق 4921.93  

 آ زرق غامق 4713.14  

 آ زرق نيلي 4471.45  

 بنفسجي 4387.93  

 

 الجزء الثاني : تجربة تطبيقية

 حساب ثابت رايدبيرغ 

 . استبدلي انبوبة التفريغ الكهربائي لغاز الهيليوم بأ نبوية غاز الهيدروجين 

  المسافةقيسي𝑙   بين الخط الطيفي للون الواحد من اليمين واليسار للرتبة الاولى من محزوز الحيود " لابد ان تكوني قريبة من محزوزو الحيود ولا

 حركي رآ سك اثناء رصد القراءات "

  (2)رقم اوجدي الطول الموجي للون المرئي لمتسلسلة بالمر  باس تخدام قيمة ثابت محزوزو الحيود من الجزء ال ول والعلاقة . 

 .كرري الخطوات لجميع  الخطوط الطيفيةالمرئية 

  ( حيث آ ن المتسلسلة المرئية هي متسلسلة بالمر.1باس تخدام العلاقة )ثابت رايدبيرغ متوسط اوجدي 

  احس بي نس بة الخطأ  في قيمة الثابت𝑅𝐻 = 1.09 × 107𝑚−1 

 تون اللون الاحمر .و آ حس بي طاقة الف 

  

 

 

 : (2)الجدول 

𝑅𝐻 (. . . ) 𝜆 (… ) 𝑙 (… ) 𝑛𝑖 الالوان 

 آ حمر 3   

 آ زرق مخضر 4   

 آ زرق 0   

 بنفسجي 6   

 

 




